

Año 4 pesetas
Semestre 2 —
Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 10 céntimos

LA UNION

Periódico independiente y de intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 26 Y 28 PRAL

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS

Guadalajara: Sábado 1.º de Octubre de 1910

Número 151

Año IV

CANALEJAS Y LOS LIBERALES

Próximas á reanudarse las sesiones de Cortes, se apresta la gente á vaticinar la suerte que correrá el partido, con todos los proyectos que tiene anunciados, y que no sabemos si llegarán á ser leyes.

Ante todo conviene dirigir la vista á la mayoría, para saber si resultará tan compacta, como se precisa, para la marcha de un Gobierno.

Lo que sí se advierte es que los grupos en que, á la muerte de Sagasta, se fraccionó el partido liberal, que éste acaudillaba, grupos que durante siete años se han hecho la más implacable guerra, van agrupándose en torno de Canalejas y tienden á constituir de nuevo una sola colectividad.

Esto era necesario. Los liberales, en la situación en que se han encontrado estos últimos años, no sólo no constituían un partido de gobierno, sino que eran, contra su voluntad, sin duda, pero de un modo cierto y positivo, un elemento de perturbación, que no podía gobernar, como se evidenció durante el periodo de 1905 á 1907, y que no dejaba que gobernasen los demás, como pudo advertirse de 1907 á 1909.

Por esto se precisaba que los liberales cambiasen de conducta, que dejasen de ser un factor negativo, y recobrasen las condiciones que en otros tiempos tuvieron, para poder desempeñar su misión, en beneficio de la Monarquía y del país. El nombre del caudillo y la forma de la organización, importaban poco. Lo que importaba era que cesasen entre ellos los antagonismos, las rivalidades y las luchas, que se organizaran convenientemente, que acatasen un solo jefe, que proclamasen un solo programa, que se sometieran á una sola disciplina, porque si es necesario que exista un partido conservador, necesario es también, que exista un partido liberal fuerte y disciplinado.

De aquí que veamos con viva complacencia el que los liberales, se agrupan en torno de Canalejas y se organizan bajo su jefatura; como habríamos visto con complacencia que se hubiesen agrupado en torno de cualquiera otro de sus prohombres; porque la organización de los liberales, la reconstitución del partido liberal, señalará ó debe señalar al menos, el término de las perturbaciones que por causa del estado de esos elementos se han originado.

Claro es que no hay que pensar en la resurrección del antiguo partido liberal. El Sr. Canalejas, no es el Sr. Morret ó el Sr. Montero Ríos; y el partido liberal dirigido por el Sr. Canalejas, no puede ser idéntico al partido liberal dirigido por el difunto caudillo.

Pero el Sr. Canalejas ha llegado á la jefatura del Gobierno, y llega hoy á la del partido liberal con múltiples compromisos, con un programa radi-

calísimo, con soluciones que son completamente opuestas, á las que siempre han defendido, los que ahora constituyen el núcleo de sus huestes. ¿Va á imponer á estos la integridad de su programa? ¿Va á hacer del partido liberal una agrupación esencialmente radical? ¿Aceptan los viejos liberales la nueva política que simboliza el actual presidente del Consejo? Porque no basta que los liberales reconozcan su jefatura sino que es indispensable que entre el jefe y el partido exista la compenetración necesaria para que el primero tenga la seguridad del apoyo del segundo, y éste deposite en aquel toda su confianza.

El partido liberal flaqueó precisamente por incurrir su jefe en el defecto opuesto al que ahora pudiera señalarse. El Sr. Sagasta era un espíritu ecléctico, oportunista, si se quiere, y por ello unas veces se mostró resueltamente adversario universal, como en 1883, frente al Gabinete Posada Herrera, y otros entusiastas de ese principio, como en 1885, cuando se concertó la famosa fórmula Alonso-Montero, y otra fué proteccionista con Gamazo, otra libre cambista con Moret.

El partido liberal era algo semejante á una República federal, en la cual el poder central, Sagasta, no tenía otra misión que la de mantener las relaciones entre los elementos confederados.

No puede el partido liberal volver á lo que fué, debe mantenerse unido, no por la subordinación material, sino por el vínculo de las ideas. Pero aquellos viejos liberales, ¿aceptarán íntegro el programa que tantas veces combatieron? ¿Renunciarán por completo y definitivamente á sus antecedentes, á su historia, á los compromisos creados en una lucha de cuarenta años? ¿No les sacrificará nada el Sr. Canalejas? Y si este mantiene la integridad de su programa ¿existirá entre el caudillo y su ejército la necesaria unión? ¿Se contentará el Sr. Canalejas, con que ciertos elementos no le puedan prestar otro apoyo que el de su silencio?

Los liberales necesitan avanzar, necesitan escribir en su programa soluciones que antes no aceptaban; lo reconocemos. Pero, ¿no creerán que es demasiado radical el avance que implica el programa del actual jefe del Gobierno?

¿Preferirá este el engañoso aplauso de los revolucionarios á la interior satisfacción de los que le ofrecen ahora su concurso?

El tiempo se encargará de contestar á estas preguntas, y en tanto que esto sucede, nosotros deseamos que el partido liberal se inspire en las verdaderas necesidades del país.

Las ideas anteriormente expuestas y que podríamos desde luego haber trazado al advenimiento al poder del Sr. Canalejas, no están demás ahora, al reanudarse las tareas parlamentarias, y cuando en el intervalo de descanso, ha habido organizaciones donde

los jefes, significados morristas han acatado unánimemente la Jefatura del actual Presidente del Consejo de Ministros.

La protesta católica

Próxima á celebrarse la manifestación católica en toda España, el día 4 del corriente mes, los periódicos afectos á la situación canalejista, empiezan á desvirtuar el verdadero carácter de aquella, queriendo convertir en política, lo que solo es una protesta pacífica contra todo lo que atente á la libertad é independencia de la Iglesia.

Esos elementos directores del movimiento de protesta, han acordado con la bendición de los obispos que en todas las capitales y poblaciones importantes de España, cristalice esa universal protesta en espléndidas manifestaciones de fe y piedad, exteriorizando á la faz del mundo que en nuestro suelo está arraigadísima, vive robusta, aquella fe que inspiró las inenarrables epopelas de nuestra historia y que España profesa ardentemente la Religión que inmortalizó su nombre é hizo que fuese reina del orbe.

No vale pues, el falsear los móviles, objeto y fines de la manifestación, sosteniendo que es un movimiento político, carlo-integrista.

Se necesita estar reñido con la lealtad, para afirmar el carácter antidinástico de una manifestación en la que figuran católicos dinásticos significativos, y otros muchísimos que no militan en partido alguno.

Y temi más Bendiciendo y alentando á las Juntas y Comisiones, aparecen su S. S. el R. P. y todos los obispos españoles, apartados por su sagrado carácter y excelsa posición de los partidos y luchas políticas.

Esto se comprende perfectamente, toda vez que nada tiene que ver la política con la religión, y que independientemente de todo partido, puede uno profesar y de hecho profesa la religión católica.

La mayor parte de los que vienen sosteniendo esas campañas contra la Iglesia Católica, no lo hacen obedeciendo á propio impulso, sino con el deseo de dar gusto á la galería, formada por unos cuantos, que no se toman la molestia de pensar, y que siempre son del partido contrario.

A la postre se darán cuenta de que esos anuncios que ellos aplauden, creyéndolos de realización, han sido unos fuegos de artificio, que detrás de sí no han dejado rastro alguno.

El tiempo los convencerá de la verdad de este aserto, y creemos no está muy lejana la hora de ese convencimiento.

DEBATES EN PUERTA

Canalejas y Mella

Entre los interesantes temas á debatir en el seno de la representación nacional, cuando reanuden sus tareas los cuerpos colegiados, culmina por encima de todos el de las negociaciones promovidas por el ilustre cardenal Cascajares para casar á D. Jaime de Borbón con la difunta princesa de Asturias D.ª Mercedes, cuya revelación sensacional, hecha en L'Echo de Paris por el insigne Mella, ha descompuesto atrozmente y sacado de sus radicales y demo-

cráticas casillas al gran nervioso que preside los Consejos de la Corona.

Tan pronto como el Sr. Canalejas Méndez tuvo noticia del famoso artículo del Sr. Mella, poniendo de relieve su intervención señaladísima en aquellas conferencias históricas, celebradas en el modesto recibidor de un convento de la villa y corte, hubo de salirse del cuadro trémulo de coraje ante la perspectiva de las derivaciones á que el suceso pudiera dar margen, sin encomendarse á Dios ni al diablo, opuso una iracunda y categórica negativa á las manifestaciones del tribuno tradicionalista, desafiando airadamente para el salón de sesiones.

El Sr. Mella en una carta, admirable por la viril concisión y la apuesta y caballerescas gallardía, que ha visto la luz pública en el mismo diario parisiense en que se descubrió el velo del misterio político, se apresuró á aceptar el reto del Sr. Canalejas, manteniendo, de la manera más absoluta, la entera veracidad de todas sus afirmaciones, aseverando que no se esconde tras de los muertos, pues se propone presentar el testimonio de muchos vivos. ¡Naya palabra no podía ser puesta en entredicho por nadie en España.

Se aproxima por lo tanto, la hora de un gran debate en que habrán de contender el verbo glorioso de la dialéctica y del derecho y la voz encendida de la pasión y del sofisma. De un lado Mella, el campeón de la tradición cristiana, y del otro Canalejas, el campeón de la pseudo-democracia radicalista moderna. ¿Quién llevará las de ganar en ese terrible pugilato en perspectiva, Canalejas, el torpado inconsecuente, cuya historia es un continuo mariposeo en torno de las soluciones más contradictorias, buscando por encima de toda lógica las ansiadas delicias del poder, ó Mella, el tenaz abanderado del tradicionalismo, cuya vida es una epopela de lealtad, abnegación y espartano sacrificio, que no quiere para su patria casaca galonada sino el ajado relazo de la enseña de la legitimidad y de la patria?

No cabe ponerlo en duda. Si los antecedentes de un hombre abonan su presente y su porvenir, puede ya darse por descontado de que parte caerá la razón.

Mella es la recta, austera y gallarda. En su curso no hay una quiebra, ni un resaca. Canalejas es el zigzag, oscuro y tortuoso. Un camino desigual, ensombrecido, estrecho, por la tupida fronda de la contradicción. Mella afirma, amparado en el testimonio de los actores que aún viven, habla de cosas y de hechos de ayer, lanza su revelación desde un gran órgano de publicidad europea, sin temor á empañar la fama de su nombre immaculado; escribe con la serenidad ascética de un austero ayunador voluntario.

Canalejas niega, con un mohín de rabia en los labios, impulsado por una repentina erización de nervios; protesta contra la realidad de sucesos que puedan perjudicar sus intereses de hoy; acostumbrado á hablar, sin pensar, no le importa gran cosa la negra eventualidad de tener que afirmar mañana lo que niega ahora; concupiscente y neurótico, su ética se pliega á las exigencias temperamentales y á los estímulos de su positiva conveniencia, personalísima; y no tiene más que una ambición, mandar, y sacrifica á ella los principios de la lógica y los postulados de la moral; diserta desde la mesa del presupuesto, defendiendo contra tiris y troyanos, la olla del guisado nacional, que se le va de las manos.

De las revelaciones de Mella, hay testigos presenciales; mejor dicho, colaboradores de la negociación fracasada, denunciada ahora al mundo de la publicidad.

Un redactor de la Agencia Mencheta vió cartas confidenciales del cardenal Cascajares, muy claras y significativas. El conde de Kemty también escribió una carta á El Correo Español, haciendo luz sobre el asunto.

Viven López Domínguez, Maura, el cardenal Rampolla y la augusta madre del rey don Alfonso XIII. Viven otros todavía. El marqués de Cerralbo, con el señor Mella estaba enterado al detalle, y día por día, de las misteriosas conferencias del convento.

¿Cómo el Sr. Canalejas se atreve á calificar de burda é insidiosa patraña el artículo del señor Mella?

Y á todo esto, los muertos no hablan; León XIII, Cascajares, Silveira, Gamazo, descansan imperturbables dentro de sus sepulcros de piedra. Lo extraño, lo abrumador para D. José Ca-



nalejas, es que los vivos tampoco acuden a sus conjuros. López Domínguez no ha dicho nada, que sepamos; Maura calla; el cardenal Rampolla no telegrafía, desmintiendo a Mella; el marqués de Cerralbe se sonríe satisfecho; la angustiada madre de D. Alfonso se encierra en impenetrable reserva...

¡Que elocuente es ese silencio! Mella vendrá a las Cortes, vendrá documentado, armado de su saber inmenso, de su lógica incostrastable, de su elocuencia sin rival en la tribuna, de su austeridad de patriarca bíblico, de su intuición y videncia de profeta de Israel...

La verdad de las revelaciones del artículo de L'Echo de Paris, la existencia política de Canalejas en el período contemporáneo, la jugada poco limpia que el caudillo demócrata hizo a su ilustre jefe D. Segismundo Moret, para suplantarle el poder; como la política del Sr. Canalejas y Méndez no es católica, porque no puede haber política católica contra el Papa, ni anticlerical propiamente dicha, porque no puede haber política anticlerical contra el programa de los radicales, esos interesantes puntos son los que se propone esclarecer en el Parlamento el Sr. Vázquez de Mella, y dar de paso un recorrido, de padre y señor mío, al Sr. Canalejas que no sabe lo que se dice, cuando habla, ni lo que hace, cuando gobierna ni de por casualidad, cuando trata de defenderse, con la armadura de una argumentación sólida.

Zenitram.

Bueno, Septiembre de 1910.

Notas de Viaje

HACIA ARRIBA

Desde bastante antes de las seis de la mañana ya miss Arabella estaba hoy en planta de excursión, vestida y armada de punta en blanco, el velo flotante desplegado, el hodak de un lado y los gemelos del otro, terciados a la espalda, las gafas bien caladas y un excelente garrote, el bastón de marcha, en la mano. Realmente no se sabe por qué razón las mujeres de nuestros países no han de usar bastón, dejando este adnículo de la personalidad como algo exclusivamente reservado al varón. Porque, si el bastón es un arma defensiva, más que el hombre lo necesita la débil mujer para ir saliendo de los malos pasos, y si es un apoyo ó un descanso para andar, le es a ella, por lo menos, tan necesario como nosotros lo podemos considerar. Así deben entenderlo las inglesas, porque van tan frescas, no ya por los campos, sino por las calles, con sus palos en la mano.

Pues bien, miss Arabella ha requerido ya el suyo y se ha colgado de la persona el resto de sus arreos, cuando el resto de los excursionistas amanecemos y salimos a luz en este excelente hotel de Oban, donde, creyéndose perdido en un rincón del mundo, se encuentra uno con que come tan bien como en cualquier gran restaurant de una capital importante. Por algo Oban, pueblecito insignificante, es sin embargo un tan gran centro del turismo escocés y base de excursiones que los ingleses le llaman el Charing Cross de Escocia, comparándolo con el punto más céntrico y vertiginoso de la metrópoli británica.

Miss Arabella es una estimable señorita inglesa que en este recorrido escocés va paralelamente a nosotros en varias etapas; nos encontramos, nos perdemos de vez en cuando y, a poco, en otro hotel, otro tren ó otro barco, nos volvemos a encontrar, con un alborozo de antiguos conocidos y unas sonrisas cordiales en medio de la turbamulta internacional. Ignoro su condición, su historia y sus preeminencias. Solo sé, porque lo dice su maleta, que se llama Arabella, nombre etéreo y delicado, y que vive en el Sur de Inglaterra, porque ella ha tenido la bondad de declarárnoslo, en una interview espontánea que nos hizo la merced de otorgarnos.

Porque otra de las cosas «inglesas» que no hacen los ingleses, ó al menos muchos ingleses, es el permanecer callados en los viajes, cuando, como suele suceder, les son desconocidos sus acompañantes. Esto forma parte de esa categoría de hábitos—la letra inglesa, los tacones ingleses, las mermeladas con poco azúcar, a la inglesa,—que tienen aplicación en todas partes menos en el Reino Unido de la Gran Bretaña, donde nadie escribe con semejante letra, donde las mujeres llevan en su inmensa mayoría el ridículo y disparatado tacón Luis XV y donde las confituras tienen más azúcar que en ninguna parte. En cuanto a hablar, cuando un inglés sale expensivo, le cuenta su historia en el tren al lucero del alba.

Pues bien, miss Arabella nos ha revelado sus sentimientos, su residencia, sus aficiones y el nombre y carácter de su perro, del que más adelante se hablará; pero no su condición social. Ignoramos, por consiguiente, si es dama

de la reina ó encargada de una máquina de escribir en algún Banco, aunque el tamaño y la solidez de sus manos huesudas y musculosas nos inclinan más bien a adjudicarle la segunda de ambas profesiones liberales.

Miss Arabella, como iba diciéndonos, está lista desde muy temprano. Cuando los demás excursionistas nos embarcamos en el buque que de Oban debe conducirnos hasta Inverness, por el canal de Caledonia, ya en la cámara de su Kodak hay media docena de películas impresionadas.

Nunca en mejor ocasión, realmente, porque esta bahía de Oban es una preciosidad, llena como está de yates y de buques de excursión de todas clases. Se trata, por lo visto, de uno de los mejores puertos de refugio de las costas inglesas y de uno de los lugares de temperatura más agradable. Esto, unido a la condición de nudo ferroviario y de centro de excursiones que Oban tiene, explica el por qué de que este pueblecito insignificante del Highland occidental es un punto de reunión de la navegación de placer, tan intensa en estas costas durante esta parte del año.

Eso, su proximidad a alguno de los más bellos lagos de la comarca y el ser punto de arranque del canal de Caledonia, explican el desarrollo y, en tales aspectos por lo menos, el refinamiento de este pueblecito de cinco mil y pico de habitantes, donde los hoteles son dignos de las ciudades de 500.000 en adelante, con sus salones y sus halls en los que los extranjeros contemplamos con curiosidad a estos señores elegantes escoceses, que para bajar a comer adoptan una mixtura del traje mundano universal y de su típica indumentaria, llevando con apuesta gallardía el faldellín nacional y las rodillas al aire, como remate del smoking, el chaleco y la pechera de un señorito de cualquiera otra comarca.

La bahía, esta bahía que anoche, con sus innumerables yates iluminados, dorando el mar con sus luces deliradoras, parecía el panorama nocturno de una inmensa ciudad, se ve ahora tal como es, como un recodo pintoresco, seguro, apartado, cuyas orillas están cubiertas de árboles magníficos, entre cuya masa sombría surge de vez en cuando el techo ó la torrecilla de un castillo ó de un cottage.

Cuando nuestro barco zarpa, dejando atrás al pueblecito tendido al borde del agua, bajo una altísima ladera frondosa y florida en cuyas espesuras la espléndida excentricidad de un millonario hizo construir una yil reproducción del coliseo romano, el agua del paso de Kerrera reluce, tersa y azul, bajo el esplendor del sol, como una turquesa magníficamente pulimentada. La sucesión de lagos y ríos, que en línea enteramente recta, continuada y completada por las sesenta y tantas millas del canal de Caledonia, con su serie inacabable de esclusas, llamada en el país «escalera de Neptuno», lleva desde Oban hasta Inverness, está en uno de sus días excepcionales, según a porfía nos declaran los tripulantes del barco. Parece que son pocos los en que la niebla deja ver tan claros los colores y los perfiles de las cosas, las alturas y las lejanías de las montañas y aun el caserío de Fort William y Fort Augustus, que son con Banavie, las etapas principales del canal.

Gracias a esa diaphanidad la mole grandiosa del Ben Nevis, la montaña más alta de las Islas Británicas, se muestra en toda su magnífica inmensidad; severa y ceñuda como el alma de esta tierra que la imponente roca preside por derecho incontestable. Gracias a ella también nos hacemos la ilusión de que vemos hasta los más menudos detalles del valle de Glencoe, donde la tremenda matanza de los Mac Donald se llevó a cabo. Y al brillo del sol, los rincones poéticos, escondidos, abruptos, de estas tierras y estas aguas, se nos aparecen en toda su belleza, para nosotros tan lejana y tan soñada, que diríamos que vamos descubriéndola, como si las incontables legiones del turismo no la profanasen a diario y como no nos acompañasen hoy mismo un par de centenares, por lo menos, de colegas ignorados.

Pero estorban demasiado los colegas para que nos olvidemos de ellos ni un instante, con sus revoltijos, sus maletas amontonadas en todos los sitios de paso, sus fotografías incesantes y la confusión de sus lenguajes, reproducción inmejorable de la torre de Babel modernizada. Y de todos ellos, los que más estorban son los canes.

En este punto, miss Arabella ocupa en esta corporación un señaladísimo lugar. Su perro, prenda adorada de la que está pendiente en todos los instantes, es un abomidable chucho menudo, deforme, de un gris negruzco, gruñon como un perro de solterona puede serlo, con unos ojuelos brillantes y enfurecidos que relucen entre la maraña de unos pelos largos y lustrosos, de los cuales miss Arabella está más orgullosa que si la cabellera de Berenice flotase sobre sus propias espaldas. Durante toda la excursión el perro de miss Arabella se pasea autoritariamente por el barco, recorriendo la cubierta y bajando a las cámaras y salones á

pesar de unos letrados que lo prohíben de modo terminante. Del collar del can parte una cadencia plateada á cuyo extremo está la mano de la señorita citada; pero ni por un momento puede seguir la duda de que la señorita lleve al perro; se ve desde luego que es el perro quien conduce á la señorita, la cual, dócil, sonriente, embelesada, buscando en los circunstantes una mirada de simpatía hacia el pequeño monstruo, se deja arrastrar por su capricho metiéndose por los lugares más difíciles y en los que más pueda estorbar, contemplando al engendro con una afectuosa atención que no le deja ni un instante libre para disfrutar del admirable paisaje.

Mis nervios vibran; un vago anhelo de crueldad me invade, sin desoretar bien si el instinto salvaje me aconsejaría arrojar al mar al can ó a la dama. Pero bien veo que el menor intento de protesta caería entre estas gentes rematadamente mal. El perro de limpieza es aquí una institución nacional, como lo son en general todos los canes. No hay que olvidar que en el castillo de Edimburgo, sobre las rocas semi históricas semi legendarias, en el lugar más visible, bajo el paño tremolante de la bandera inglesa, hay un cementerio de perros, cubierto de flores y lleno de epitafios de bronce y mármol.

«A Fulanito, que con el 42 de highlanders hizo valientemente toda la campaña de la India.»

«A Menganito, que entre las filas de 84 de yeomanry murió gloriosamente en Somalilandia.»

«A Perenganito, que siguió al 27 de fusileros de la guardia durante la guerra del Trasvaal.»

Y así todo el recinto, más visible y, si me apurais, más admirado por el público que las joyas de la corona escocesa y que la alcoba donde Maria Estuardo dió a la luz á Jacobo VI de Escocia y I de Inglaterra, que están á pocos pasos...

Al extremo del canal el pintoresco caserío de Inverness, apretado y castizo, aparece iluminado por la luz dorada de esta inacabable puesta del sol septentrional. La capital del Norte, el viejo pueblo marino, el más característico de la Escocia alta, nos recibe en su regazo confortable, ya preparado para estas caravanas del turismo internacional, que el castillo de Macheth corona. El chucho de miss Arabella lo saluda en nuestro nombre con sus débiles ladridos destemplados.

Micromegas

Inverness, Agosto de 1910

Un triunfo de la ópera española

Entre las diversas noticias que estos días publica la prensa en la sección teatral, hemos leído una por demás halagüeña para nuestro amor patrio: el estreno en Buenos Aires, de la ópera La Maja de rumbo.



El maestro Emilio Serrano

El éxito alcanzado por la nueva ópera, desconocida para el público de España, ha sido altamente lisonjero, cosa que no nos sorprende, por que conocemos gran parte de la hermosa partitura que la compone, y que desde luego conceptuamos digna de la inspiración y del tecnicismo musical del maestro Emilio Serrano, y hemos saboreado la poesía amorosa y trágica que de su libro ha llevado la musa exquisita y pletórica de armonías de Carlos Fernández Shaw.

El libro de La Maja de rumbo está basado en el célebre sainete La casa de Tocame-Roque, de D. Ramón de la Cruz, cuyo colorido, ambiente y carácter ha puesto gran empeño en conservar Fernández Shaw, convencido de que así debía hacerlo, más que para asegurar el triunfo, para mantenerse en la altura á que le han elevado sus obras poéticas y teatrales.

La labor del libretista era por demás difícil; pues al fin se trataba de hacer una tragedia de un sainete; pero puede asegurarse que ha triunfado en su peligrosa labor, y que La Maja de rumbo, no será una obra más si no una de las ramas de laurel que avoloran su fama de poeta y de dramaturgo.



Carlos Fernández Shaw

La partitura del maestro Serrano es, ya ligera y graciosa, ya profunda y trágica, siempre llena de color y de sonoridades, y en todos los momentos en situación. Abunda en páginas de soberana y fresca inspiración, y en conjunto como en detalle ha de merecer de la crítica apreciaciones que han de animar á nuestros compositores musicales á proseguir el camino que ha de conducirnos á que la ópera hispana sea una hermosa realidad.

Deslinde necesario

Mañana es el día señalado, para probar á los gobernantes que el número de españoles dispuestos á defender la fé de sus mayores, es más grande de lo que engañosamente les dicen.

Y si mañana acuden algunos millones de católicos á la manifestación, con seguridad que en caso de lucha se multiplicarían extraordinariamente, pues el entusiasmo de una idea consigue resultados asombrosos.

Un hombre solo, al grito de: *Dissolvo quere*, arrastró en pos de sí millones de católicos para arrancar de manos de los enemigos de Cristo los Santos Lugares en que se verificó la Redención.

Pues hoy no faltan católicos que prediquen y sientan como Pedro el Ermitaño el deseo por la gloria de Dios.

Y cada uno de estos vale por ciento, porque despreciando la vida como el prisionero desprecia las cadenas que le retienen en la prisión, nada le arredra, nada le espanta.

Tiene á Dios y nada le falta, como decía la insignie doctora española Santa Teresa de Jesús.

La fé viva le anima y sostiene en todas sus empresas, sabe que es peregrino en este valle de dolor y solo ansia llegar al término de su viaje.

Es cierto que hay muchos que se llaman católicos sin serlo, pues ni aun el de febricos se les puede aplicar con verdad, pero estos serán como las vírgenes necias de que nos habla el Evangelio ó mejor como los vendedores del templo.

Estos volverán pronto las espaldas á la adversidad, no cifran su esperanza en la otra vida y por consiguiente poco se ha de esperar de ellos.

No entregarán su cuello al verdugo por defender sus ideales cristianos, porque si han llegado éstos á su inteligencia no han pasado al corazón, y lo que no se ama no se defiende con tenerezza.

La sangre de los cristianos, escribía Tertuliano en los primeros siglos de la Iglesia, es semillero de mártires y aquella verdad ha pasado á ser aforismo.

Nunca está más relajado el ejército de Cristo, que cuando sus soldados están en tiempo de paz.

Entonces se introducen entre sus huestes la cizaña y es necesario que venga el segador y la separe del trigo.

La cizaña que hoy existe en este campo es de las más terribles, porque bajo el engañoso prisma de la libertad quiere convencer de que sus raíces en nada perjudicarán al cereal que las lleva profundas, y si el dueño del sembrado no se aperece pronto para destruirla formará enredada maldada en la capa laborable, que evitará lleguen hasta la de aquél los agentes atmosféricos.

Son legítima consecuencia de querer existan pactos entre el bien y el mal.

Es una locura y pretender una tranquilidad que no pasará de ficticia.

Ca-Re-Gar.

La misión de El Mokri

Ya está instalado en la capital de España el primer ministro del sultán de Marruecos, y sin embargo de la cachaza musulmana de que tantas pruebas tenemos, muy en brava comenzara á cumplir la misión que su soberano y dueño le ha encomendado cerca del gobierno español.

Según los que pasan por bien enterados, el objeto que trae á España al gran ministro de S. M. mogrebina, no es otro que el arreglo de los asuntos del Rif. Si hemos de creer las afirmaciones de los aludidos, Muley Hafid no solamente se niega á indemnizarnos de los gastos

de la campaña de Melilla, sino que además nos exige la evacuación de las posiciones ocupadas para asegurar la tranquilidad de esta y su campo.



Que por fórmula y para hacer constar su soberanía, nominal, no efectiva, sobre los territorios en que se han establecido nuestros soldados, pida que estos los dejen libres, es muy lógico; pero no que se niegue a pagar los daños, perjuicios y gastos originados a consecuencia del incumplimiento, por parte del maghzen, de los tratados. No, por eso no puede pasarse y esperamos que no se pasará.

Marruecos indemnizó o se ha comprometido a indemnizar a Francia de los gastos y perjuicios de la campaña de Casablanca, menos lógicas y razonable que la de Melilla, y en cambio se niega a reconocer a España el derecho de igual beneficio; Francia, sin protesta del sultán, continúa ocupando Casablanca y la Cheuia, y según conviene a sus intereses va extendiendo su acción sobre las regiones de la derecha del Muluya, para abrir nuevos campos de acción a su comercio; pero a España se le exige la evacuación de unos territorios sobre los cuales los emperadores de Marruecos nunca ejercieron más que una soberanía nominal.

No busquemos nuevas aventuras en Marruecos; pero por huir de estas no toleremos que a nosotros nos niegue lo que a otro se le otorga con menos derechos.

En caso de que el Morki fracase en sus negociaciones, se nos amenaza con someter el asunto al tribunal de La Haya. ¿Ha consentido Francia ni ninguna otra potencia la intervención de un árbitro en sus diferencias con Marruecos?

DECRETOS INTERESANTES

SOBRE LA AMOVILIDAD DE LOS PÁRROCOS

El *Acta Sanctae Sedis* publica un interesante decreto sobre la remoción de los que ejercen cura de almas.

Se señalan las causas por las que podrá procederse por el ordinario a la privación de oficio y beneficio de los arriba nombrados. El Prelado procederá de acuerdo con dos examinadores sinodales, que tendrán voz y voto en el proceso, el cual es sumamente sencillo.

En el caso que se decreta la remoción, se concede el derecho de revisión ante el mismo tribunal, y en el caso de que éste la otorgue, todo el proceso se somete al Prelado y a dos párrocos llamados consultores, los cuales resuelven definitivamente sin ulterior recurso.

Gasas para obreros

Es este el problema cuya solución preocupa grandemente a todos los países, encontrándose España en el número de los que lo tienen en cartera, para resolverlo en la forma más conveniente, siguiendo los procedimientos que le señalan otros Estados.

En Cuba, donde como en todas partes se va resueltamente a acometer el problema de la «habitación barata» dentro de las grandes urbes, el Gobierno va a someter a la Cámara de Representantes una ley que merece universal simpatía.

He aquí algunos fragmentos que creemos de utilidad reproducir:

«Se autoriza al Poder Ejecutivo para que de los fondos del Tesoro no afectos a otras obligaciones, disponga de la suma de pesos 650 000 y la destine a la fabricación de mil casas pequeñas a razón de 650 pesos cada una. Estas casas se entregarán a padres de familia, cubanos o naturalizados que no tengan otros recursos que los que les ofrezca su trabajo manual.

Los individuos a quienes se entreguen las casas pagarán su valor a razón de seis pesos veinticinco centavos en la primera decena de cada mes. De esta suma se dedicarán cinco pesos cuarenta y un centavos y dos tercios de centavo para amortización del precio de la ca-

sa, y el resto para el pago del servicio de agua y gastos de administración. Las reparaciones que fueren necesarias hacer por deterioros en la casa correrán por cuenta del poseedor de la casa, y si éstas no se hicieren oportunamente, las hará el Estado, con cargo a la deuda de la casa. Al terminar de pagar el poseedor de la casa el importe de su fabricación y las demás responsabilidades económicas en que hubiere incurrido, el Estado otorgará la escritura de propiedad, libre de derechos reales; pero el propietario de la casa pagará los derechos notariales.»

TEATRO

Sociedad New-Club

Para inauguración de la temporada nos sirvió anteanoche la Sociedad de aficionados, cuyo título encabeza estas líneas, dos suculentos manjares; *Tortosa y Soler*, graciosísimo juguete cómico en tres actos, de Joaquín Abati y Federico Reparaz y *El susto de la Condesa*, sutil y delicadísimo entremés del gran maestro Jacinto Benavente.

El cartel era tentador y en el teatro, por lo tanto no había una sola localidad desocupada. Fué pues un gran acierto la elección de obras y por ello hemos de felicitar una vez más a los simpáticos aficionados que componen el cuadro artístico y a su director nuestro buen amigo Paco de Viu.

La interpretación fue inmejorable tratándose de una obra de tanto movimiento como *Tortosa y Soler*. Natividad Ríos hizo una «Niéves» encantadora; encarnó el tipo de ingenua, crédula y confiada a las mil maravillas y supo darle en todo momento el calor y vida que requería.

Carmen Enao, hizo el suyo de «Hortensia» como una excelente actriz. De sobra conocíamos sus facultades de actriz cómica, pero si no las conociéramos, su trabajo de anteanoche nos hubiera convencido completamente. La mujer astuta, desconfiada y traviesa fué encarnada por Carmen Enao, admirablemente.

Otro tanto hemos de decir de María Egido; la flexibilidad de su talento llega a tanto, que lo mismo haciendo damas como la vimos en *El ama de la casa*, que características como la «Coronela Vizcarrondo» deja siempre en el público la buena impresión que produce su notable trabajo. En éste papel estuvo ajustada a la realidad y convenció a todos.

María Enao, muy bien en su corto papel y otro tanto podemos decir de Amparito Ortigado que representó la doncellita.

De ellos Maqueda el héroe de la noche. El «Marianeda» le iba muy bien y supo sacar todo el partido que su graciosísimo papel requería. Fué llamado diferentes veces a escena y fué ovacionado hasta cuando salió a la sala. ¡Bravo Maqueda!

Carlos Salvador, Daniel Muñoz y Pepe y Antonio del Rey representaron los suyos con gran habilidad.

El susto de la Condesa es un delicadísimo diálogo que el gran Benavente ha trazado de mano maestra y que fué muy bien interpretado por Natividad Ríos que volvió a mostrárenos como notabilísima actriz y Carlos Salvador que estuvo como siempre, muy ajustado al tipo que representaba. Fueron muy aplaudidos.

No terminaremos ésta reseña sin hacer mención del infatigable Guerrero, que pintó dos delicadas y preciosas decoraciones, en las que demostró, que el «buen gusto y el arte hacen pendant en su alma de artista. Fué muy aplaudido y con justicia.

do instantáneamente en la masa cristalina. Al día siguiente la marca arrojó los cadáveres a la playa de la isla.

Abrióse en seguida un atestado para averiguar las causas del suceso, y cuando el alcalde de la aldea supo que se trataba de amores contrariados, propuso a los padres de las dos víctimas se procediese a casarlos después de muertos ya que en vida no se les había consentido.

En efecto, la ceremonia del matrimonio entre los dos enamorados suicidas verificóse conforme a todo el complicado ritual religioso vigente en el Japón y en el registro civil fueron inscritos los nombres de los contrayentes.

Un rey demócrata

El rey Sawanika, que rige actualmente los destinos del pueblo de Barotsis, en las orillas del Zambeze, es un monarca a la moderna.

Buena prueba de ello es una importante medida que acaba de tomar, medida que señala un enorme progreso en los anales de la civilización africana.

Hasta el presente, en las reuniones oficiales que se celebran en el país de los Barotsis, el rey es el único que tenía derecho a sentarse. Los demás, por muy elevada que fuese su categoría, debían permanecer a pie firme o en cuclillas, según prefiriesen.

Pero en adelante todos los Barotsis, jefes o esclavos, podrán tomar asiento en las asambleas. Solamente se les obliga a comprar sus almohadones o taburetes, pues la situación del presupuesto no permite proporcionarlos por cuenta del Erario.

El rey Sawanika, considerando que tan democrática decisión debía ser divulgada por los países cultos, ha encargado de tal embajada al misionero Coison, que trae una carta de Su Majestad para todos los soberanos europeos.

NOTICIAS

Ha sido nombrado Director de esta Academia de Ingenieros, el coronel del cuerpo don Pedro Vives y Vich, que en comisión desempeñaba la Jefatura del Parque Aerostático de esta ciudad.

Tan acertado nombramiento, ha sido bien recibido en esta población, en la que tantas simpatías tiene el ilustrado Jefe.

De Sigüenza ha regresado a esta capital, con su distinguida señora, nuestro particular amigo D. Angel Campos y García.

El *Boletín oficial* del miércoles último publica el Plan general de aprovechamientos forestales para el año de 1910 a 1911, formado por la Jefatura de Montes de esta provincia y aprobado por R. O. de 30 de Agosto último.

El día 8 del próximo mes de Noviembre se verificará el deslinde de las vías pecuarias, tanto de las de carácter general como local, del pueblo de Cendejas de Enmedio.

Como estaba anuejado, el miércoles último y ante la Comisión Mixta de Reclutamiento, tuvo lugar el sorteo de décimas de los muros del actual reemplazo, cuyo resultado publicará el *Boletín oficial* de esta provincia.

Después de pasar una temporada en los baños de Trillo, ha regresado a esta capital nuestro apreciado amigo D. Felix Fernández Anduga, funcionario de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.

Hoy tendrá lugar en este Instituto General y Técnico la inauguración del curso académico de estudios para 1910 a 1911.

Salón de Variedades

En breve será trasladado este Salón, desde la Concordia a la Plaza de Santo Domingo, donde continuará dando sus secciones cinematográficas y de variedades, que tanto vienen agradando al público, que todas las noches de función llena sus localidades.

El domingo pasado, víctima de rápida y traidora enfermedad, dejó de existir en esta población el conocido industrial sastre y Teniente-Alcalde de nuestro Ayuntamiento, D. Severiano Sardina Agustín, cuya muerte ha sido muy sentida.

A su apreciable familia le enviamos el testimonio de nuestro más sincero pesar.

Días pasados tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro querido y particular amigo D. Emilio García de la Peña, Tesorero de Hacienda de la provincia de Toledo.

Se ha inaugurado el abrevadero construido recientemente, a la entrada de esta población por la calle de Madrid, y ha sido demolido el que existía en la Plaza de Conde de Romanos, con cuya desaparición, quedará saneada aquella parte de la plaza, que los estancamientos de aguas fecales tenían convertida en un lodazal de malos miasmas.

Ha renunciado su cargo el Ingeniero de Obras de la Diputación Provincial, D. Gregorio Sanz.

Jefatura de Minas-casa oficina

La Jefatura de este Distrito minero, admite proposiciones de propietarios de fincas urbanas, durante el plazo de un mes, para el arrendamiento de un local destinado a casa-oficina bajo el tipo de 1.200 pesetas anuales y demas condiciones que se pondrán de manifiesto en la casa número 6 de la calle de San Bartolomé de esta ciudad.

Clases Pasivas

Durante los días del 1 al 6 del actual, inclusive, estará abierto el pago en la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, a los perceptores del Estado en concepto de Clases Pasivas, que podrán realizar sus haberes del mes de Septiembre próximo pasado.

En Valencia ha dejado de existir la señora D. Aurora Casado, madre de nuestro querido amigo D. Agustín Barco, Jefe de la Prisión correccional de esta capital.

Con tan triste motivo enviamos al señor Barco nuestro más sentido pésame.

El próximo martes empezará en la Iglesia Parroquial de San Nicolás el Real de esta ciudad, el solemne novenario a Nuestra Señora del Pilar.

Todas las tardes predicará el Reverendo Padre Fray Apolinar Perez, de la orden de San Francisco.

Ecequiel Castelló

Unico centro de pianos de teclado y manubrio

Afinaciones y reparaciones. Cuerdas de todas clases. Por cuatro pesetas piano manubrio doce horas.

Representación de la acreditada casa de pianos de Casali (Pombia) pianos de esta marca al contado y a plazos.

Bardales, 11.—GUADALAJARA

Guadalajara: 1910.—Imp. Bardales, 5.

CARNET DE UN CURIOSO



Casamiento póstumo

Los periódicos japoneses relatan una curiosa ceremonia, de profundo carácter japonés, celebrada últimamente en Tsou. zouki, humilde aldea de las costas de la isla de Honshiu.

Se trata del casamiento póstumo de dos enamorados.

El era todo lo que se llama un mozo bien plantado y ella una de las más hermosas descendientes de los antiguos samurái.

Los padres de ambos no veían con agrado sus amores y ellos antes que vivir separados tomaron la trágica resolución de morir juntos.

En una de esas noches espléndidas que suelen darse en el país de los crisantemos, la muchacha abandonó la casa paterna y fué en busca de su novio que impaciente la esperaba en una barca.

Dentro de esta los dos enamorados izaron la vela y la ligera embarcación fué arrojándose poco a poco de la orilla blandamente arrastrada por la brisa.

Cuando se hallaron lo suficientemente lejos de tierra para que sus propósitos no pudiesen ser estorbados, los dos jóvenes, sujetos entre sí por una cuerda arrollada en muchas vueltas, se arrojaron sin vacilar a la onduante superficie del mar, desaparecien-

Gramófonos

Los legítimos é inmejorables de la Compañía Francesa, iguales a los que vende Ureña se venden a plazos y al contado en la Administración de este periódico.

Grandes regalos de discos a todo comprador

Discos y agujas de todas las marcas



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España

Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DE DON PEDRO, 1

NADIE VENDE

CON UN 25 POR 100 MAS BARATO QUE EL

Almacén de calzado de Barcelona

Grandes existencias

y grandes novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas, mereería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, de ósito de corsés, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.

Todo con un 25 por 100 de rebaja y solo en la casa de

Antonio S. Bernardino

Mayor alta, 12 y 14.--GUADALAJARA

Almacén de hierros, ferretería, cristales y cementos

DE LA

VIUDA DE MORILLAS

GRANDES SURTIDOS en camas, colchones de muelles, mesas, sillas, baules, LAVABOS, cuadros ESPEJOS, molduras, cubiertos, Cocinas económicas, zafras, cántaras, Telas metálicas espino artificial, PAJA DE MAIZ, herrajes y clavazón para obras, ídem para caballerías, palas, picos, azadones, HORCAS, herramientas para artes y oficios, básculas y romanas, pesas y medidas.

ARADOS DE VERTEDERA con estevas de hierro y madera y accesorios para los mismos, ARMAS de FUEGO, APARATOS y MATERIAL ELECTRICO, ARTICULOS DE MOLINERÍA. Especialidad en cementos, baldosines y azulejos, aceros, planchas de metal, zinc, hierro y plomo, inodoros, tuberías de plomo y hierro, para saneamientos de edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Máquinas de picar y embutir carne, trillos de sierras y pedernal

Se hacen y colocan cortinas-persianas

Mayor baja, 52 y Torres, 1.-Guadalajara

LA REGENERACION ESPAÑOLA

Sastrería y talleres de confecciones

DE

JULIO SERRANO

Immense surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país.

Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía.

Se garantiza el corte y confección.

46, Toledo, 46, entresuelos.--Madrid

GRAMOPHONOS

Deseando poner tan agradables aparatos al alcance de todas las fortunas, hemos adquirido la representación exclusiva de las mejores fábricas, pudiendo ofrecerles garantizados por un año y á precios increíbles por lo económicos.

Gramófonos desde 50 pts. a 2.750



Todosteen máquina excelente que permite dar cuerda en marcha, doble freno para graduar la velocidad del platillo, bocina de flor de gran tamaño y bien decorada y excelente diafragma concierto que reproduce los sonidos con absoluta claridad y gran potencia. **DISCOS** y agujas de las mejores marcas. Representación de los renombrados discos de la C.ª del Gramófono y Zonófono, impresionados por los mejores artistas del mundo

Muestras y detalles de todo en la Administración de este periódico Mayor alta, 26 y 28 ,pral.